

DEMOKRACIJA

Uredništvo: Trst, ul. Machiavelli 22-II. - tel. 3-62-75
 Uprava: Trst, ulica S. Anastasio 1-c - tel. 2-30-39
 Goriško uredništvo: Gorica, Riva Piazzetta št. 18.
 CENA: posamezna številka L 25. — Naročnina:
 mesečno L 100, letno L 1.200. — Za inozemstvo:
 mesečno L 170, letno L 2.000. — Poštni čekoval
 račun: Trst št. 11-7223.

Leto X. - Štev. 32

Trst - Gorica 10. avgusta 1956

Izhaja vsak petek

Minimalne slovenske zahteve pred novoizvoljenim tržaškim občinskim svetom

Svetovalec Slovenske liste, dr. J. Agneletto je novemu občinskemu svetu pojasnil minimalne zahteve - Ugovarjal mu je le ing. Bartoli

Kakor poročamo na 4. strani našega lista so prejšnji petek 3. t. m. končno izvolili tržaškega župana in občinski odbor. Ker so zastopniki vseh strank na dolgo in široko razlagali svoje programe in stališča v razpravi za izvolitev župana in odbora, je svetovalec SL, dr. Josip Agneletto, smatral za svojo dolžnost, da obvesti nov tržaški občinski svet o stališču in zahtevah Slovencev, zlasti demokratičnih Slovencev na tem ozemlju.

Dr. Josip Agneletto je pričel svoj govor v slovensčini:

Slavni mestni svet!

Po teh nekaj besedah so iz vrst desničarskih svetovalcev in občinstva zagnali hrup in kričanje. Govornik pa je nadaljeval:

Z vpitjem in kričanjem nekaterih svetovalcev ne boste odvezli pravice, ki mi jo daje ustava italijanske republike. Kljub takemu obnašanju kričačev, ki je nasilje nad italijansko ustavo, pričujem svojo programatično izjavo v slovenskem jeziku, v katerem imam pravico govoriti. (To je govornik ponovil tudi v italijanski in nadaljeval v italijanski.)

Slovinci, italijanski državljani, so po določilih čl. 3. ustave enakopravni pred zakonom z državljani italijanskega jezika brez vsakršnega plemenskega, jezikovnega ali političnega razlikovanja. Slovenci spoštujejo zakon države in izpolnjujejo svoje državljanske dolžnosti. Zahtevajo pa na drugi strani, da se z njimi postopa kot z državljani z enakimi in polnopravnimi pravicami tako s strani države in ostalih oblasti, kakor tudi s strani javnih in zasebnih ustanov.

(Ing. Bartoli ugovarja, da memorandum še ni zakončen, nakar ga govornik zavrne z ugotovitvijo, da že sama ustava jamči Slovincem njihove jezikovne pravice.)

S čl. 6. ustave je Republika prevzela nase obveznosti za zaščito jezikovnih manjšin. Torej tudi za zaščito slovenske narodne manjšine. Posebni statut, ki je priložen Londonski spomenici, ne predstavlja neke novosti, novega instrumenta, ki bi slovenski manjšini priznaval nove pravice, pač pa je to zgolj instrument, ki bolje specifikira obseg pravic, ki izhajajo iz čl. 6. ustave za zaščito slovenske narodne manjšine.

Ni potemtakem združljivo z obstoječimi zakoni in z demokratičnimi načeli, s katerimi je navdahnjena ustava, obdolževati s »slovenskimi politikanti« ljudi, ki terjajo spoštovanje ustave in se poslužujejo jezikovnih pravic, ki jih zakon priznava.

Slovinci na tem ozemlju niso prisiljeni, pač pa del avtohtonega prebivalstva, kar je zgodovinska stvarnost. Tudi iz tega razloga se mora spoštovati etnični značaj Slovencev in ga varovati, kakor se mora spoštovati njihova pravica o rabi njihovega jezika v javnem in zasebnem življenju.

Slovinci so pripravljeni pošteno in iskreno sodelovati z italijanskim ljudstvom v dobro vseh. Spoštujemo italijanski narod in njegove ustanove, zahtevamo pa, da tudi nas spoštuje večina kot državljane z vsemi pravicami in dolžnostmi. Narodno sovraštvo mora izginiti in nadomestiti ga morata mirno sožitje in medsebojno razumevanje. Čas je, da se stare in časovno neskladne nacionalistične miselnosti XIX. stoletja temeljito revidirajo. Ni šovinist tisti Slovenec, ki se poslužuje zakonito priznanega lastnega jezika, pač pa je šovinist

tisti na strani večine, ki hoče v uporabo ovirati. Če italijanstvo ni občutilo slovenske nevarnosti pod Avstrijo, kako bi mogla slovenska manjšina ograziti italijanstvo Trsta pod Italijo s svojimi 50 milijoni Italijanov? Pri vsem tem je tako imenovana slovenska nevarnost nič drugega kot izumetničeno slepilo, ki so si ga izmislili določeni krogi zato, da bi Slovincem znikali pravice, ki jim jih priznava italijanska ustava.

Zgodovina nas uči, da je najboljše jamstvo za napredek neke dežele, popolno soglasje med njenimi prebivalci, in najboljša obramba mej je zadovoljitev obmejnega prebivalstva. Izhajajoč iz takih predpostavk, se mi zdi umestno precizirati, kaj Slovenci zahtevajo:

1) Diskriminacija Slovencev, pa naj se skriva že pod kakršno koli obliko, mora izginiti. Krajevne oblasti in meščani bi se morali privaditi, da smatrajo Slovence za italijanskega državljanca z enakimi pravicami in dolžnostmi, ne oziraje se na njegovo poreklo in jezik. Stalno poslušamo pritožbe slovenskih dru-

žin, da vladni in občinski poizvedovalni organi preiskujejo in poizvedujejo, ali njihovi otroci obiskujejo slovenske šole, ali občujejo v družini po slovensko, in podobno.

(Ing. Bartoli ponovno ugovarja, čes da



se to dogaja le pri optantih, nakar ga je govornik zavrnil, da se to dogaja tudi v primerih, ki nimajo z opcijo nobenega opravka.)

Ta inkvizicija mora enkrat za vselej prenehati! Obračam se na krajevne oblasti in pozivam s tega mesta kompetentne oblasti, naj uporabljajo najstrožje pripomočke za odstranitev teh metod, ki so lastne totalitarnim vladavinam, zato pa poniževalne za demokratično državo.

2) Med slovensko mladino in mlado slovensko inteligenco vlada zelo velika brezposelnost. Ponašamo svojo zahtevo, da javni, deželni in občinski uradi namučajo Slovence, dokler ne bo doseženo število, ki odgovarja odstotku slovenskega prebivalstva.

3) Slovenske šole in pogoji za učno osebje se morajo sistemizirati s šolskim zakonom, ki je navdahnjen z demokratičnimi načeli.

4) Slovenske kulturne organizacije morajo uživati podporo iz javnih sredstev, da lahko izvršujejo svoje kulturno poslanstvo. Kulturne domove, ki se gradijo oziroma dovršujejo, je treba iz-

ročiti celotni etnični skupnosti, da bi služili vsemu prebivalstvu in ne eni sami politični stranki oziroma njenim organizacijam.

5) Vztrajamo na zahtevi, da se končno ratificira in objavi Sporazuma s posebnim statutom.

6) Vedno smo bili zagovorniki proste cone in carinskih sprostitev. Prosta cona ne bi mogla biti ustanova s centrifugalnimi težnjami, pač pa nasprotno bi postala ustanova s centripetalnimi težnjami, kar bi bilo ena izmed predpostavk za gospodarsko zadovoljitev tržaškega prebivalstva.

7) Ustanovitev dežele Julijske Benečije bi bil korak naprej proti samoupravni decentralizaciji v korist gospodarskega dviga dežele in posebno še Trsta.

8) V občinski upravi bi morala večina v interesu uspešnega sodelovanja vseh sekcij občinskega sveta prepustiti manjšinam občinskega sveta možnosti za boljši nadzor, ki so v preteklosti izostale. Na ta način ne bi se samo razpršilo nezaupanje, pač pa bi se doseglo aktivno sodelovanje vsega občinskega sveta v očitno korist občinskega gospodarstva in vsega tržaškega prebivalstva.

Glede volitev župana in odbora pa izjavljam, da slovenski demokrati smatramo za umestno, da ne posegamo v borbo italijanskih strank za izvolitev župana in odbora, zato bom oddal belo glasovnico.

Kako je na Cipru? 80-letni starček za talca

Mi, ki smo pred komaj dobrimi desetimi leti doživljali na lastni koži strahote gverilske vojne, si kaj živo predstavljamo, kako mora biti na Cipru, čeprav tamkajšnje živte in načini obračunavanja, vsaj po obsegu, ne dosegajo naših. Vsekakor pa je le strahotno brati, da so n. pr. uporniki pred nekaj dnevi ugrabili nekoga britanskega državljanca, 80-letnega trpkojenca Kremerja, ki nima s sedanjim dogajanjem prav nobenega opravila, in so ga proglasili za talca, ki bo ubit, če Angleži ne bi pomislili na trih mladih upornikov, ki so jih obsodili na smrt, ker so vrgli bombo proti židovski sinagogi. Na drugi strani pa je treba izreči priznanje pred temi obsojenci, od katerih je eden, ne oziraje se na usodo, ki ga čaka, preteklo soboto sam pozval upornike, naj starčka izpustijo, ker se ne sme dovoliti, da bi nedolžni s svojim življenjem plačevali zmotne drugih. V soboto zvečer so po Nicosiji že delili letake, v katerih je poveljstvo upornikov sporočalo, da so starčka izpustili.

To pa ni preprečilo odločitve guvernerja, da ne bi obselil tri ne smrt obsojene mladenčice, ki so bili obsojeni zaradi umorov britanskih vojakov. To je izzvalo ogorčenje na Cipru in v Grčiji.

Prvi sovjetski turist na Danskem si je labral svobodo

Pretekli teden je prispel na Danskem, ki je bila doslej vajena sprejemati samo sovjetske uradne zastopnike in politične, prvi zasebni sovjetski turist. Bil je to 34-letni poslovodja velike trgovine s športnimi potrebščinami v Moskvi. Cím je prekoračil dansko mejo, pa je že pobihal a predložitvijo prošnje danskim oblastem za politično zatočišče.

RAZPLET SUEŠKE NEVARNOSTI

Sporazum je verjeten, če bo na obeh straneh prevladal trezen razum proti spletkam

V tednu, polnem izprememb, ko se še ni pokazalo, kakšno bo dokončno stališče, ki ga bodo v sueškem vprašanju zavzele posamezne interesirane stranke, bi bilo vsako napovedovanje o obliki končne rešitve te krize bolj podobno ugatvanju. Za utemeljeno sklepanje namreč še manjkajo odločilni elementi, med njimi glavni: ali se bo Egipt sploh udeležil konference, ki jo je Velika Britanija sklicala za 16. avgust v Londonu in je nanjo povabila 24 držav? Večina držav se je že odzvala, med njimi tudi Italija. Egiptska vlada pa bo zavzela svoje stališče šele v nedeljo, ko bo o tem spregovoril tudi Naser. Vse dotlej se torej sploh ne ve, ali bodo v Londonu razpravljali z Egiptom ali brez njega. Od tega pa je veliko odvisno.

Vzhodnoevropske države s Kitajsko in vsemi arabskimi državami vred so medtem že izjavile, da soglasno in z vsem srcem podpirajo egiptski sklep in zahteve. Celotno Grčija, ki računa na arabsko podporo v ciprskem vprašanju, se postavlja na egiptsko stran. Pri tem komunistične države obtožujejo Zahod, da hoče s silo ohraniti svoje imperialistične postojanke in da se zavzema za interese peščice delničarjev, ki naj bi z nacionalizacijo družbe Sueškega prekopu izgubili masne dividende. To pa ni res. Tako Velika Britanija kot Francija sta izjavili, da nacionalizacija sploh ni problem. Zahod si hoče samo zagotoviti svobodo plovbe skozi Sueški prekop, tako kot jo je užival doslej, dobro upravo za prekop, tako da ne bo tehnično zanemarjen, v ostalem pa je sporazumen, naj vse dobitek od prekopu pripade Egiptu. In nobenega dvoma ni, da je plovba skozi Sueški prekop za Evropo življenjsko vprašanje.

Pri takem stanju stvari bi bilo vsekakor neutelejn napovedovati, da do sporazuma ne more priti. Nasprotno. Končni sporazum je celo zelo verjeten. Nekateri napovedujejo, da bo odločilna posredovalna vloga pripadala Indiji. Tudi Velika Britanija in Francija, ki sta že podvzeli potrebne vojaške ukrepe in zdaj vozita svoje oddelke ter pošiljata letala in ladje prva proti Cipru, druga proti Malti, dopuščata, da ne bosta zaprli vret za nadaljnje pogajanja, tudi če bi londonska konferenca ne uspela.

Seveda bi od vsega tega ne bilo nič, če bi v kritičnem trenutku na eni ali drugi strani prevladale vroče glave in bi odpovedal razum. Posebno v Egiptu in sploh v arabskem svetu je kaj takega prav mogoče. Tudi ne manjka interesiranih prišepetovalcev. Za Sovjetsko zvezo je življenjsko važno, da zruši ugled in pozicije zahodnih sil na Bliznjem vzhodu, da jim odreče dotok petroleja, ali da ga vsaj postavi pod nadzorstvo nje prijateljskih vlad. Zato moskovsko časopis-

je priliva olje na ogenj in svetuje, naj se nacionalizacije ne ustavijo pri Sueškem prekopu, temveč naj arabske države podprajo sploh vse petrolejske vrelce, naprave in družbe, ki delujejo na njihovem ozemlju. Kako vpliva to na razpoloženje Zahoda, si lahko kar mislimo. Od 7. avgusta zaseda v Kairu svet Arabске lige, ki je nepomirljiva in poziva Egipt, naj se ne poniža, ker je prišel odločilni trenutek, ko se Arabci lahko osvobodijo evropskega suženjstva.

Navedli smo samo dve za arabske množice kaj dojemljivi in dostopni zahtevi. Videli bomo, v koliko bodo podobna gesla prevladala, in kaj bosta prinesli nedelja in prihodnji teden, ko bodo padle prve važne odločitve.

Gomulka rehabilitiran

Bivši tajnik poljske komunistične stranke, Vladislav Gomulka, je bil s posebnim sklepom Osrednjega odbora poljske komunistične stranke rehabilitiran in predvidevajo, da bo za leta, ki jih je prešel v zaporu, dobil tudi veliko odškodnino. Gomulko so aretirali leta 1951 pod obtožbo, da je pomagal sovražnikom države. Pred sodišče ga sploh niso postavili, izpustili pa so ga 1. 1954. Istočasno sta bila rehabilitirana tudi bivši poljski obrambni minister, general Marijan Spilski, in Gomulkin ožji prijatelj Zenon Kliska. Poljska vlada očito računa, da ji bodo rehabilitiranci pomagali pri izvajanju novih političnih in gospodarskih ukrepov. Posebno Gomulka, ki je bil vedno pristaš blagih metod, naj bi odigral važno vlogo pri delni demokratizaciji dežele.

Nemčija dobi atomsko orožje

Kakor poročajo, bo Nemčija v kratkem imela na razpolago atomsko orožje za taktično uporabo. Do tega sklepa naj bi prišlo na razgovorih, ki jih je imel v Washingtonu general Heusinger z ameriški vojaškimi poveljniki. To naj bi bilo ena izmed posledic morebitnega zmanjšanja zavezniških čet v Zahodni Nemčiji.

Združene države računajo, da bo Nemčija lahko prispevala v atlantsko obrambno skupnost 500.000 najmoderneje opremljenih mož, v primeru potrebe pa bi se ta kontingent lahko povečal na 800.000 mož.

To novico bodo evropski narodi sprejeli z mešanimi občutki. Nekdaj je Zahod oboroževal Sovjete proti Hitlerju, sedaj je prisiljen postopati nasprotno.

Blaginja Združenih držav

V Združenih državah vlada izredna konjunktura, ki ima za posledico stalno svečanost števila zaposlenih in višanje življenjske ravni najširših plasti prebivalstva. Število zaposlenih se je n. pr. v zadnjem letu povečalo na 66 milijonov in pol, skupni znesek, ki so ga dobili nameščenci in delavci za plače, pa se je zvišal od 48 milijard dolarjev leta 1939 na 230 milijard letos.

Obletnica Hirošime

Pretekli ponedeljek je minulo enajst let, odkar je bil izvršen prvi atomski napad v človeški zgodovini. Točno ob 8.15, ko so pred enajstim leti vrgli na Hirošimo prvo atomsko bombo, so v mestu začele tultiti vse sirene in pribivalstvo se je s pobožno molitvijo spomnilo vseh tistih, ki so takrat izgubili svoja življenja. V mestnem parku je bila uradna spominna svečanost, na kateri je govoril župan Tak-o Vatanbe, ki je počastil spomin 60.000 žrtev, ki jih je zahtevala ena sama, v primerjavi z današnjimi, neravnost prilikava atomska bomba. Podobne spominne svečanosti so bile tudi v drugih japonskih mestih.

Spominna svečanost z Hirošimi časovno sovpada s pobudo, ki so jo dali v Tokiu za prepoved atomskega orožja. V japonski prestolnici so sklicali mednarodno konferenco, ki se je poleg zastopstev 14 drugih držav, udeležuje tudi italijanska delegacija. Indijski ministrski predsednik je s posebno poslanico zahteval odpravo atomskih poskusov.

V nedeljo 2. septembra s pričetkom o 15. uri bo na Opčinah, na bivšem tramvajskem vrtu, na vogalu Narodne in Proseške ceste

TRADICIONALNO JESENSKO SLAVJE tržaške Slovenske demokratske zveze

Program kulturnega sporeda bomo objavili prihodnjič
 Po sporedu prosta zabava ob dobro založenem bifeju z jedatjo in pijaco

